抗美援朝中的南阳力量

本报记者 于晓霞

编者按

今年10月19日,是中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年纪念日。本报自今日起推出《纪念抗美援朝70周年·烽火记忆》系列报道,再现那段波澜壮阔的岁月,聆听抗美援朝老兵故事,以缅怀在抗美援朝战争中英勇牺牲的烈士,弘扬伟大的抗美援朝精神,唤起南阳人民继承革命先烈遗志、建设美好家园的昂扬斗志。

"雄赳赳、气昂昂,跨过鸭绿江……" 70年前,英雄的中国人民志愿军,义无反顾 地跨过鸭绿江,奔向战场。

在两年零九个月的抗美援朝战争中,勤劳勇敢的南阳人民积极响应党中央号召,空前地团结一致,全区掀起了参军参战、增产节约、拥军优属的热潮。两万多名南阳子弟参加志愿军赴朝杀敌,许多英雄的忠魂留在了异国的土地上;南阳人民群众在后方开展增产节约运动,踊跃捐献飞机大炮支援前线,为抗美援朝、保家卫国作出了巨大的贡献。

爱国之情,卫国之志,历史的天空不会忘记,南阳人民不会忘记。10月19日,值此中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年之际,在中共南阳市委党史研究室的协助下,记者翻开这段尘封了70年的厚重历史,那泛黄的纸页、模糊的照片,立即将记者带回到那个轰轰烈烈的年代——

抗美援朝 南阳掀起全民运动

1950年6月25日,朝鲜战争爆发;10月19日,中国人民志愿军赴朝参战。为动员南阳人民团结一致、同仇敌忾,南阳地委决定开展抗美援朝时事宣传运动,运用报告会、座谈会、黑板报、图片、广播、文艺会演等宣传形式,使爱国形势教育家喻户晓,迅速掀起了抗美援朝热潮。

1950年7月23日~30日,南阳地委组织全区人民开展了一场轰轰烈烈的保卫世界和平、反对美国武装侵略朝鲜、制造台湾紧张局势的宣传周活动。在宣传周活动中,314.7万多人参加了反对美国侵略朝鲜、台湾的签名活动,占全区总人口的55%。

1951年2月12日,南阳地委组织两万多名群众举行游行示威,召开控诉大会,声讨美国侵略朝鲜、台湾,残害朝鲜人民的罪恶行径,大会上通过致中国人民保卫世界和平、反对美国侵略委员会的通电;4月14日,南阳地委、专署联合成立南阳人民保卫世界和平、反对美国侵略委员会,各县市、区、乡相继成立抗美援朝分会、支会,凝聚各阶层的爱国力量投入到抗美援朝运动中;5月1日,南阳各地327万人举行游行示威,318万人参加了和平签名。

彼时的南阳,从机关到学校,从工厂到军营,从城市到农村,抗美援朝的宣传铺天盖地。"抗美援朝保家卫国""打败美帝侵略者"的口号声响彻南阳大地。



1951年5月1日,南阳市(县级)举行4万多人参加的抗美援朝大会 本报记者 干晓霞 翻拍

血染征袍 两万子弟赴朝杀敌

母送子、妻送郎、兄弟同参军……上世纪 50年代初,在"抗美援朝 保家卫国"号召的 鼓舞下,南阳地区掀起了参军参战高潮,涌现 出了很多感人的参军画面。

1951年4月,河南省计划在南阳地区扩充新军1万人。广大青年积极报名,镇平县侯集区(今侯集镇)4天之内报名参军者达453人,南阳县桥头乡(今社旗县桥头镇)报名参军者83人……全区扩军征兵任务超额完成,输送新兵12035人赴朝鲜作战,同时动员、选派180名车夫赴朝鲜做战勤工作;1952年,全区1576名转建军人重新拿起武器奔赴朝鲜战场,为保卫祖国再立新功;1953年,全区向朝鲜战场输送新兵8500名。

"为什么战旗美如画,英雄的鲜血染红了它。"3年间,南阳地区共有两万多名优秀青年参军,赴朝参战;近800名知识青年报名参加军事

干部学校;数百名车夫、医疗工作者赶赴前线, 开展战勤工作。他们中,许多英雄儿女在战场 上壮烈牺牲,长眠于朝鲜的山山水水中。

对这些为国牺牲的烈士,南阳各地召开隆 重的追悼大会,沉痛悼念他们的英灵,学习宣 传他们的英雄事迹。1951年,新野县沙堰区 (今沙堰镇)召开2000多人的追悼大会,沉痛 悼念在朝鲜战场上英勇牺牲的王书芳、王仁 演、车富有3位烈士。王书芳的父亲化悲痛为 力量,在大会上动情地说,"我的儿子虽然为国 牺牲了,但我还有孙子,我一定要再送孙子参 加志愿军,多杀美国鬼子,为他死去的爸爸和 叔叔们报仇!"

70年后的今天,战火的硝烟早已散去,英雄的赞歌犹在耳畔,英雄的精神和事迹持续感召着后人,激励着一代又一代南阳人为祖国发展繁荣而不懈奋斗。

支援前线 踊跃捐献飞机大炮

在朝鲜前线的将士们浴血奋战,位于后方的广大南阳群众也心系祖国,积极开展增产节约、捐献飞机大炮等爱国活动,争取抗美援朝战争的早日胜利。

1951年6月1日,中国人民抗美援朝总会发出《关于推行爱国公约,捐献飞机大炮和优待烈属军属的号召》。6月28日,南阳专区抗美援朝分会发出通告,号召全区人员行动起来,订立爱国公约,为捐献飞机大炮而努力。南阳广大人民群众积极响应,全区开展了轰轰烈烈的增产节约和捐献活动,户户订立爱国公约,人人制订增产节约计划。"美国鬼子大坏蛋,狼心狗肺胡乱干,发动战争侵朝鲜,不叫咱吃安生饭,广大农民朋友们,咱们翻身得解放,还得加劲努力干,我卖柴火捐一万。"这首由方城县袁庄乡贫农邢老五编出的快板书,在当时群众中广为传唱。

在那个爱国热情高涨的年代,南阳人民捐献出节省的每一个铜板、每一粒粮食,拿出家中珍藏的物件,支援志愿军改善装备,捐献飞机大炮成为那个时代的闪光印记;签订爱国公约的活动深入车间学校、田间地头,"多打一粒粮食""多产一支棉纱""多造一个零件"成为人民群众支援战争、奉献国家的自觉行动。在捐

献活动中,地委机关干部、职工、家属一天之内 捐献800万元(旧币值,其1万元等于新币值1 元,以下同);南阳市(县级)邮电工会制订出爱 国增产计划,每人每月捐献一日工薪支援前 线;南阳市宏大铁工厂每人每天加班一小时, 将全部收入捐献出来……

史料记载,在抗美援朝运动期间,南阳人民共为志愿军捐献298亿元,捐献出南阳号、邓县号、唐河号轰炸机3架,内乡号、镇平号、方城号、淅川号、新野号、泌阳号战斗机6架,南召号、西峡号、桐柏号高射炮3门。

同时,为解除前线志愿军战士的后顾之忧,南阳专署、南阳专区抗美援朝分会采取多种形式,开展拥军优属活动。至1952年春,全区共发给烈军属主粮320万公斤,杂粮480万公斤,优抚款12.3亿元;3700多户烈军属享受代耕,代耕土地共计2.97多万亩……

春荒之际,广大群众省吃俭用,将自己的口粮、被褥、衣帽、鞋袜等生活用品送给烈军属使用;春节期间,帮助烈军属扫院子,置办年货,送光荣灯、光荣牌、年画,帮忙贴春联,以表达他们心中对烈军属的敬意;给前线战士寄去大量的慰问信和慰问袋等慰问品,把南阳人民的一片爱心献给祖国"最可爱的人"。③5